

“千人计划”教授系列访谈

进取的力量 成功的智慧

——访“千人计划”张捷教授

◆ 学生记者 施翊

张捷教授——一个在华人圈深受欢迎的工业实业家,地球物理学家,美国GeoTo-mo石油勘探公司董事长,MIT与Stanford讲座教授,中国科大地球和空间科学学院“千人计划”教授。一个谦和而不骄傲,努力挑战自我而又享受生活的人。

“听君一席话,胜读十年书”,采访归来,虽觉得这话有些夸张,但是一个成功者的故事,一段峥嵘岁月的奋斗,一种生活态度和一种价值观无疑会给我们这些正处于人生关键摸索期的青年一种启示和激励。

童年——吾爱吾师

张捷教授是黑龙江省哈尔滨市人,谈及自己的成长历程,他说自己幸运地遇见了“几个好的老师,几所好的学校”。

他回忆道,当年在黑龙江省重点中学哈师大附中读书时,刚刚兴起数学竞赛。班主任沙洪泽老师正好承担起了培养数学竞赛“尖子”的任务。高二那年,张捷曾获得过数学竞赛一等奖,在附中代表队表现很好,但在省数学竞赛预选赛时却意外失利,没有入选。沙老师不甘心让他错过机会。于是,找教育局说情“走后门”,终于把他送进了竞赛场。因为是特殊情况,所以教育局单独开了个房间,安排了两位老师给张捷监考。但2小时的考试,他仿佛坠入云里雾里,焦头烂额,觉得没有1题能做对。铃声还没响,趁两个监考老师不在,他把卷子一团,揣在兜里,就偷偷地溜了出去。从楼里刚出来,迎面就撞上了等在操场上的沙老师。沙老师问:“考得怎么样?”张捷很不好意思地说,“考得不好!卷子都带出来了。”沙老师一听马上说,“不行!不行!”,然后赶紧把他“送”回考场,交了卷子。

虽然那次竞赛的结果仍是名落孙山,但这个经历却让张捷终身难忘。他说:沙老师教我懂得了在进取的历程中,遇到任何挫折都不轻言放弃。正是从那时开始,背负着“不轻言放弃”的信条,他开始了自己的进取路程。当1996年张捷在美国麻省理工学院(以下简称MIT)读博期间,在美国总统办公室接受了“新星奖”时,他百感交集。想起了那次中学数学竞赛名落孙山的经历,

郝诚之先生畅谈钱学森与中国沙草产业

本报讯 10月18日下午,西区生命科学学院报告厅内掌声阵阵,“纪念钱学森先生百年诞辰”系列活动第七场报告会在此举行,来自内蒙古大草原的郝诚之先生做了题为《钱学森院士与中国沙草产业》的报告。报告会由校党委副书记鹿明主持。

郝先生在报告中动情讲述了自己与钱先生交往的点点滴滴。他说,纵观钱学森先生的一生,追求的是八个字:“志在强国,心在富民”。他为“两弹一星”、“载人航天”事业做出特殊贡献,可谓志在强国;他用首创的知识密集型沙产业、草产业理论,推动西部大开发科学实践、帮助农牧民用科学

技术脱贫致富,指明中国特色生态文明建设的必由之路,可谓心在富民。现在,以“钱学森”命名的新星正在深邃的太空凝视着我们,并以他博大精深沙草产业理论的科学思想之光,照耀我们进军第六次产业革命的征程。最后,郝先生说,我从西部来,寻找钱学森,此次来到合肥收获很大,我愿意陪伴科大的师生们,脚踏祖国大地,迎接东升的太阳,沿着钱学森先生描绘的沙草产业路线图,完成他未竟的事业,前赴后继,奋勇前进。

报告赢得了师生们的阵阵掌声。
(工程科学学院)

我校十名学生受助“建文助学金”

我校学子参加北京国际马拉松比赛

本报讯 10月16日,2011北京国际马拉松比赛落下帷幕,我校科学考察协会长跑队员参加了比赛。他们此次参加比赛除了对马拉松的酷爱之外,还肩负着另一项使命,为中国科大“困学守望”教学奖项目募捐。

在这次校友总会、教育基金会与新创基金会组织的“挑战北马,捐赠困学守望”行动中,中国科大代表队不负众望,共计42人跑完全程、11人跑完半程,为“困学守望”教学奖赢得1100人次、约64万元的捐赠。得悉“挑战北马”义跑行动消息,10月16日,部分北京校友也加盟科大代表队,佩戴中国科大徽标参赛。(宗和)

郝诚之先生畅谈钱学森与中国沙草产业

本报讯 10月18日下午,西区生命科学学院报告厅内掌声阵阵,“纪念钱学森先生百年诞辰”系列活动第七场报告会在此举行,来自内蒙古大草原的郝诚之先生做了题为《钱学森院士与中国沙草产业》的报告。报告会由校党委副书记鹿明主持。

郝先生在报告中动情讲述了自己与钱先生交往的点点滴滴。他说,纵观钱学森先生的一生,追求的是八个字:“志在强国,心在富民”。他为“两弹一星”、“载人航天”事业做出特殊贡献,可谓志在强国;他用首创的知识密集型沙产业、草产业理论,推动西部大开发科学实践、帮助农牧民用科学

技术脱贫致富,指明中国特色生态文明建设的必由之路,可谓心在富民。现在,以“钱学森”命名的新星正在深邃的太空凝视着我们,并以他博大精深沙草产业理论的科学思想之光,照耀我们进军第六次产业革命的征程。最后,郝先生说,我从西部来,寻找钱学森,此次来到合肥收获很大,我愿意陪伴科大的师生们,脚踏祖国大地,迎接东升的太阳,沿着钱学森先生描绘的沙草产业路线图,完成他未竟的事业,前赴后继,奋勇前进。

报告赢得了师生们的阵阵掌声。
(工程科学学院)

我校十名学生受助“建文助学金”

我校学子参加北京国际马拉松比赛

本报讯 10月16日,2011北京国际马拉松比赛落下帷幕,我校科学考察协会长跑队员参加了比赛。他们此次参加比赛除了对马拉松的酷爱之外,还肩负着另一项使命,为中国科大“困学守望”教学奖项目募捐。

在这次校友总会、教育基金会与新创基金会组织的“挑战北马,捐赠困学守望”行动中,中国科大代表队不负众望,共计42人跑完全程、11人跑完半程,为“困学守望”教学奖赢得1100人次、约64万元的捐赠。得悉“挑战北马”义跑行动消息,10月16日,部分北京校友也加盟科大代表队,佩戴中国科大徽标参赛。(宗和)

导师们无私的帮助及博大的胸怀深深地影响了张捷后来创业以及回到大学与同事学生交往相处的方式。这也是他创办的高科技公司吸引了多位来自斯坦福、麻省理工学院杰出教授与科学家的一个重要原因。如今回到科大,只要他在办公室,门就是敞开的,“我能帮你做什么?”是他询问来访学生的第一句话。许多地空学院以及其他学院的学生都会找他谈各种各样的问题,他总是耐心解答。张捷教授的理念很简单:教授应该为本科学生服务,应该把研究生当做同事。闲暇时,他走访了自己指导下的每一个研究生宿舍,节假日还带领家人一起去看望学生,给学生温暖。他的成长历程和导师们的言传身教深深影响了他今天带学生的风格。

归国路——少小离家老大回

谈到回国工作,张捷教授说,22年前我赴美留学,寻求深造发展的机会,拼劲十足,但对未来一无所知。读书期间,曾接待过中国科学院的一个代表团。我对领导们说:也许毕业后我应该一只脚踩在美国,另一只脚踩在中国,这样也许能为祖国的科学技术发展做出更多的贡献。一位领导语重心长地说:小张啊,如果你们将来两只脚都在美国踩牢了,成为世界一流的科学家,我们国家就有希望了!

就这样,在外拼搏了20余年后,他带着一家四口人,踏上了回国的归途。对于自己学习了7年的科大,他有着深厚的感情,他希望在科大开创勘探地球物理学科,促进理实交融的科研发展方向,决心为改变我国能源勘探技术落后的局面而贡献自己的力量。回到科大后,学生们纷纷找他读研。他不计较GPA,按先来后到的顺序收了8名研究生。学生们非常勤奋,经过三个月的奋战,他指导的6名研究生的学术论文均被国际会议接受。目前他指导着博士、硕士和本科17名学生从事着20余个课题的科研。其中包括一些跨学科、跨学校的合作项目。

回国后,他不仅心系科研教育,对母校学子的人生导航更是给予了许多热情关注。今年4月,他参加了“我与大牛面对面”访谈活动;6月,他又应学校邀请做留学报告,为准备出国留学的同学做题为《留学北美的文化挑战以及我们相应的准备》的报告,生动介绍中国留学生应如何适应北美的文化及教育体系,并提出很多积极有趣的建议,让同学们受益匪浅。他不断地邀请国际知名学者来访科大,带来了5家美国公司资助学生的学术活动。身为国际勘探地球物理协会董事会董事,他在竭尽全力为学校带来各种国际资源,为母校的发展贡献着自己的力量。

新闻简报

◆ 9月29日,在“中国MBA20周年纪念大会暨MBA教育研讨会”上,我校管理学院开发的3篇管理案例获得“第二届全国百篇MBA优秀管理案例”奖。

◆ 10月13日上午,全国版权示范单位(基地)授牌仪式在国际会展中心学术报告厅举行,校党委副书记鹿明等出席授牌仪式。

◆ 10月13日上午,新退休干部座谈会在办公楼第一会议室召开,今年3月到9月退休的30余名老同志参加了座谈会。

◆ 10月15日下午,第12期学生骨干培训班开学典礼在西区学生活动中心礼堂举行,校党委副书记、副校长、纪委书记叶向东出席典礼并讲话。

◆ 10月12日至16日,在第十一届全国高校博物馆学术研讨会上,我校博物馆被推选为常委单位,张居中教授当选为全国高校博物馆专业委员会第五届常委。

◆ 10月16日,我校中华文化大学堂举行了第八次讲学活动。安徽师范大学国学研究所所长郭淑新教授和我校陶先刚副教授参加了讲学活动。

授分别作报告。

◆ 10月21日晚,IEEE EMC协会尹文言教授来校作题为“高功率电磁场的动力学方法”的学术报告。

◆ 10月23日上午,国家教育行政学院第三十六期高校中青年干部培训班赴安徽考察团一行36人来我校访问,校党委常委、党委组织部部长赵永飞会见了考察团。

◆ 10月23日晚,“我与大牛面对面系列交流访谈活动——弗兰克教授访谈”在东区水上报告厅举办。高速半导体和射频电路设计领域专家、美国国家工程院院士、加州大学洛杉矶分校电机工程系讲座教授与系主任弗兰克教授与同学们进行了愉快而生动的交流,信息科学技术学院院长李卫平教授和电子科学与技术系执行主任、微纳电子系统集成研究中心主任林福江教授陪同参加了报告会。

◆ 10月24日晚,校实习与职业发展协会在西区礼堂举办了第二届“名企面对面”大型求职晚会。宝洁合肥CBD总经理章国栋先生、思科中国合肥区总经理方剑斌先生、日立建机人力资源经理李超峰先生参加了求职晚会。